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COMUNEI STOICANEŞTI (JUD. OLT). 
DOUĂ MORMINTE DE INCINERAŢIE DIN SECOLELE 

III-IV P.CHR. 

Autoni prezintă şi discu/li două morminte de incineraţie şi inventarul lor, descoperite pe teritoriul 
comunei Stoiclineşti. Pe baza n�ulw' de înmormlin/Jlre .�i a fibulelor recuperate, se poate aprecia ci cele 
două morminte pol fi dJlf,a/e la slărşitul secolului al ID-Jea şi începutul secolulw' al IV-iea p. Chr. 

Comuna Stoicăneşti este aşezată în partea centrală a Câmpiei Boian, la jumătatea distanţei 
dintre râurile Olt şi Vedea, pe râul Călmăţuiul Mare. în ultimele decenii, cercetările arheologice de 
suprafaţă şi descoperirile întâmplătoare au pus în evidenţă existenţa pe teritoriul acestei localităţi a 
numeroase vestigii aparţinând diferitelor epoci istorice de la neolitic până la evul mediu 1 . 

Lucrările pentru amenajarea unui canal de irigaţii între râurile Olt şi Argeş începute în vara 
anului 1 988, au scos la lumină un bogat material arheologic în punctul "Coanda " situat la 
aproximativ 1 ,5 km nord de vatra localităţii Stoicăneşti2. 

Pc malul drept al Călmăţuiului Marc au fost identificate complexe de locuire aparţinând 
epocii bronzului, secolelelor II-IV p.Chr. şi XVIII-XIX. Pe malul stâng au fost afectate aşezări din 
epoca bronzului şi prima epocă a fierului, precum şi o necropolă din secolele III-IV p.Chr.3 

Obiectul prezentei note îl reprezintă nun1ai cele două morminte de incineraţie. 
Mormântul nr. J. Urna era o oală de culoare cenuşie modelată la roată din pastă fină ce 

conţine nisip cernut. A fost recuperat numai fundul vasului care are un inel de susţinere. În 
interiorul urnei se aflau o fibulă din fier, fragmente de oase incinerate, cenuşă şi fragmente de lemn 
ars. Se observă deci că oasele incinerate au fost depuse în urnă fără a fi selectate de resturile de 
lemn ars şi cenuşa de la mg. 

Fibula era de tipul cu piciorul întors pe dedesubt. Resortul bilateral era scurt, putând fi 
identificate câte două spire de fiecare parte. Datorită faptului că se afla într-o stare avansată de 
oxidare ea nu a mai putut fi recuperată (fig. 1 ). 

Fibule asemănătoare au fost descoperite în cadrul aspectului cultural Militari-Chilia4, în 
mediul carpic5, în stepele nord-pontice6, şi la Dunărea mijlocie7. În cadrul culturii Cemeahov, în 
aria sa vestică Sântana de Mureş, nu au fost descoperite până în prezent fibule de acest fel, care la 
vest de Prnt pot fi datate numai până la sfiîrşitul secolului al Ill-lea p.Chr. 8 

Morman tul nr. 2. Urna este o oală de culoare cenuşie modelată la roată dintr-o pastă 
nisipoasă aspră. S-a păstrat numai baza vasului ce avea un inel de susţinere. În urnă au fost depuse 
fragmente mici de oase incinerate selectate de cenuşa şi lemnul ars. în apropierea urnei au fost 
găsite două fibule din bronz de tipul cu piciorul întors pe dedesubt care au făcut parte din 
inventarul acestui mormânt afectat serios de lucrările din zonă. 

Una dintre fibule are resortul bilateral lung, prevăzut cu noduri la capete, coarda fiind trasă pe 
dedesubt. Arcul şi piciorul sunt ornamentate cu motive incizate (fig. 2/1 ). Fibule similare au fost 
descoperite pe o arie întinsă din stepele nord-pontice9 până în nordul şi nord-vestul Europei 10, în 
interiorul graniţelor Imperiului Roman 1 1 , precum şi în cadrul aspectului cultural Militari-Chilia 1 2. 
Astfel de fibule au fost descoperite şi în aspectul cultural Sântana de Mureş l3 al culturii Cemeahov. 

A doua fibulă arc resortul bilateral mai scurt şi fără nodozităţile de la prima. Coarda lungă 
este trasă pe dedesubt, arcul puţin profilat este plat în secţiune (fig. 2/2). Fibule asemănătoare au 
fost descoperite pe teritoriul fostei provincii Dacial4, la Dunărea mijlocie şi inferioarăl 5, în cadrul 
aspectului cultural Militari-Chilia 1 6  şi în aria vestică a culturii Cemeahov l7. 
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Părţile inferioare ale celor două urne au fost găsite in situ. Nu putem preciza formele şi 
dimensiunile celor două gropi, dar am constatat faptul că ele nu au fost arse. Incinerarea s-a făcut, 
probabil, în afara necropolei 18. Adâncimea maximă a acestora poate fi apreciată la 0,50/0,60 m de 
la nivelul actual al solului. În cadrul mormântului nr. 1 ,  o parte din oasele incinerate au fost depuse 
în jurul urnei pe fundul gropii împreună cu bucăţi mici de lemn ars şi cenuşă. Situaţii asemănătoare 
au fost întâlnite în cadrul necropoleleor de la Chilia 19  şi Mătăsaru20. 

Cronologia. Fibule de tipul cu piciorul întors pe dedesubt au fost descoperite pe un spaţiu 
geografic întins între stepele nord-pontice şi nord-vestul Europei, bazinul Dunării şi ţările baltice. 
Ele au fost datate larg între secolele I I-IV p.Chr.2 1  Fibula de fier din inventarul mormântului nr. I 
poate fi datată însă cel târziu la sfârşitul secolului al Iii-lea p.Chr.22, iar fibulele din cadrul 
mormântului nr. 2 au fost datate la Dunărea mijlocie şi inferioară în a doua jumătate a secolului al 
Iii-lea p.Chr. şi în secolul al IV:-lea p.Chr.23 În aceste condiţii cele două morminte pot fi datate la 
sfârşitul secolului al Iii-lea şi începutul secolului al IV-iea p.Chr. 

În apropierea celor două morminte au mai fost găsite alte fragmente de oase umane şi 
fragmente ceramice pe o suprafaţă de aproximativ 200xl00 m, ceea ce ne determină să considerăm 
că mormintele fac parte dintr-o necropolă. 

La nord, nord-vest şi vest de această necropolă a fost identificată prin cercetări de teren o 
aşezare ce ocupă o suprafaţă lungă de aproximativ I km şi lată de 1 50-200 m. în cadrul ceramicii 
adunate de pe această suprafaţă au fost identificate fom1e ale unor vase ce pot fi datate în secolele 
11-111 p.Chr. , precum şi câteva fragmente de amfore romano-bizantine din secolul al IV-lea p.Chr. 

Pe teritoriul comunei Stoicăneşti au fost descoperite şi monede izolate emise de la Vespasian 
până la Valentinian J24. 

La aproximativ I km de punctul "Coanda •; pe teritoriul oraşului Drăgăneşti-Olt, la vest de 
Călmăţuiul Mare, a fost descoperit întâmplător un cuptor de ars vase. în acesta şi în groapa de 
alimentare au fost găsite numeroase fragmente de vase modelate la roată care pot fi datate în 
secolele I II-IV p.Chr.25 

Cercetările arheologice de suprafaţă şi descoperirile fortuite din punctul "Coanda " de pe 
teritoriul comunei Stoicăneşti s-au soldat cu identificarea unei aşezării din secolele II-IV p.Chr. şi 
o necropolă din secolele III-IV p.Chr. 
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ARCHĂOLOGISCHE FUNDE IM GEBIET DER GEMEINDE STOICĂNESTI 
(BEZIRK OLT). ZWEI BRANDGRĂBER AUS DEM 111.-IV. JH. N. CHR: 

Zusammenfassung 

Die Verfasser stellen zwei Brandgrăber aus dem Jll .-IV. Jh. n .  Chr., die wahrscheinlich einer 
Nekropole angehărten, die am rechten Ufer des Flufies Călmăţuiul Mare, in Stoicăneşti gefunden 
wurden, vor. 

Anhand der Grabinventare (Keramik und haputsăchlich Fibeln) konnte die kulturelle und 
zeitliche Zugehărigkeit festgelegt werden. 

ERKLĂRUNG DER ABBILDUNGEN 

Abb. l Fibel dem Grab Nr. l .  
Abb. 2 Fibeln aus dern Grab Nr. 2. 
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Fig. 1 
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Fig. 2/2 

Stoicăneşti. Fibule. 
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